

第七章 新闻评论工作者的修养

评论工作者应具备哪些基本修养?

- (1) 加强思想政治修养 ①提高政治觉悟 ②加强职业道德修养
- (2) 提高理论政策水平 ①掌握基本理论 ②加强政策观念
- (3) 打好知识和业务根底 ①重视知识积累 ②提高业务水平
- (4) 培养深入朴素的作风 ①深入调查研究 ②作风艰苦朴素

一、加强思想政治修养具体内容

(坚持提高自身政治觉悟的原因)

- 1、提高政治觉悟(评论工作者是思想政治工作者。正确的世界观、人生观、价值观。坚定正确的政治方向和正确的舆论导向。)
- 2、加强职业道德修养(远大的理想和高尚的道德情操。既志存高远、又脚踏实地的敬业精神。全心全意为人民服务的思想。)

二、提高理论政策修养的具体内容

- 1、掌握基本理论(马克思主义的立场、观点。从实际出发、实事求是的科学态度。理论联系实际、辩证地分析问题的能力。)
- 2、加强政策观念(新闻评论工作的政策性。加强政策观念,提高政策水平,严格按党和政府的政策办事。加强法律观念和纪律观念。)

三、打好知识和业务根底

- 1、重视知识积累(既懂政治,又学识渊博。广泛的兴趣、丰富的知识。目光四射,广为涉猎,勤于积累。)
- 2、提高业务水平(掌握调查研究和分析问题的能力。提高新闻业务水平和文字修养。)

四、评论工作者修养的重要性

新闻评论工作能不能做得好,新闻评论的质量如何,能不能在社会生活中发挥应有的作用,主要取决于评论工作者的素质和修养。新闻评论是新闻宣传工作的重要手段,评论工作者是做思想政治工作的。他们要通过自己的工作准确的宣传党和政府的方针政策,及时反映人民群众的呼声和要求,正确地引导社会舆论,因此,必须努力加强自身的修养。

提高政治觉悟、加强道德修养的意义

一、历史经验反复证明,正确的舆论导向,对于国家的繁荣富强,对于社会的稳定和人民的团结,都有重要的作用。正如江泽民同志所强调的,舆论导向正确,是党和人民之福;舆论导向错误,是党和人民之祸。因此评论工作者必须树立正确的世界观、人生观、价值观,把坚持坚定正确的政治方向放在首位,坚持为人民服务、为社会主义服务的方向。有了这样的觉悟才能在思想上、政治上和党中央保持一致,和时代一起进步,和亿万人民群众一起拼搏和创造;才能在政治上坚定,时刻保持清醒的头脑,坚持正确的舆论导向,并在此前提下,讲究宣传艺术,提高引导水平,胜任党和人民所赋予的历史使命。

二、我们的新闻队伍是一支有较高政治业务素质的队伍。在对外开放和发展社会主义市场经济的新形势下,大多数新闻工作者经得住考验,坚持为人民服务,为社会主义服务的方向,兢兢业业的做好自己的工作。但是由于拜金主义、享乐主义、个人主义思想的侵蚀,新闻界也出现了一些值得注意的问题,如以稿件或版面谋私,以新闻代广告,或以拉赞助为名,实为收取所谓宣传费等。花样繁多的有偿新闻屡禁不止。个别新闻单位和少数新闻工作者这种违背新闻职业道德的行为,损害了新闻事业的声誉,也影响了新闻宣传

的效果。因此,在新时期加强新闻队伍的道德建设,是十分必要的。

五、掌握基本理论、加强政策、法律和纪律观念的意义

一、新闻评论要对当前发生的重大的问题和新闻事件进行分析,发议论,讲道理,从而启发和引导群众。靠什么来分析和讲道理呢?就是靠马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论。因此,评论工作者应当具有较高的理论水平,不仅用这个理论来改造世界观,提高思想政治觉悟,并且要学会运用这个分析问题和解决问题的武器来指导评论工作。我国的社会主义现代化事业,社会主义的物质文明和精神文明建设,都是在马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的指导下进行的。掌握这个基本理论,是为更好的分析问题和解决问题,正确地引导舆论,而不是用马克思列宁主义的词句来装饰门面。

掌握马克思主义的基本理论,可以帮助评论工作者从理论和实践的结合上弄清客观事物的特点和本质,写出思想深刻、具有指导意义的评论。因此,学习理论要注意联系实际,运用马克思主义的基本原理和基本方法去研究和解决实际问题。要学会运用唯物论和辩证法去分析问题,实事求是,一切从实际出发,具体问题具体分析。形而上学的看问题,分析问题的片面性、绝对化,是违背马克思主义原理的,也是写不好评论的。有些评论在进行分析的时候,不是从实际从发辩证的看问题,往往只注意矛盾的一面,而忽视了矛盾的另一面;有的把复杂的矛盾简单化,肯定一切或否定一切;还有的孤立的看问题,不注意事物之间的联系和制约,也不注意事物的发展变化,等等。这类教训是不不少的。

二、在新闻宣传的各种方式中,新闻评论是最直接地宣传党和政府的路线、方针、政策的重要方式。评论工作的政策性很强。这就要求评论工作者注意加强自己的政策观念。

党的路线、方针、政策是马克思列宁主义的基本原理同中国革命和建设的实际相结合的产物,是马克思列宁主义在中国的具体化。除了指导整个社会主义革命和建设阶段的总路线和总政策,我们党还根据各个阶段、各条战线、各项工作的实际情况,制定了各项具体的方针政策。因此评论工作者要加强自己的政策观念,既要熟悉党的各个方面的具体的工作路线和具体政策,还要认真学习党的总路线、总政策。既要看到眼前,又要看到将来;既要看到人民群众当前的利益,又要看到他们的长远利益。这样,在分析总是的时候,就能保持清醒的头脑,不会迷失方向,甚至造成判断的片面性。

三、市场经济是法治经济。我国在发展社会主义市场经济的过程中,法制也在逐步走采购员健全。虽然有法不依、执法不严、违法不究的情况仍然存在,但是新闻媒体作为党和人民的舆论工具,除了受职业道德、行为规范的约束之外,更要受到法律的约束。近年来新闻侵权的事件时有发生,这当然不都是新闻媒体的责任,但应当引起足够的警觉。所以新闻工作者加强法律观念,严格依法办事,是十分必要和迫切的,编辑和评论工作者还负有把关的责任,更应当注意这个问题。

宣传工作有纪律,这是毫无疑问的。评论工作者评什么,不评什么,什么时候评,评论要采取什么态度,掌握什么样的分寸,等等,都不能有一点主观随意性。这里有个纪律问题。评论工作者的纪律性和他的主动性、创造性是不矛盾的,关键是要考虑新闻宣传的效果。

六、知识业务修养的具体内容

- 1、重视知识积累(既懂政治,又学识渊博。广泛的兴趣、丰富的知识。目光四射,广为涉猎,勤于积累。)
- 2、提高业务水平(掌握调查研究和分析问题的能力。提高新闻业务水平和文字修养。)

重视知识积累、提高业务水平的意义

一、新闻评论的写作,也是各方面知识的综合运用。新闻评论的对象很广泛,涉及许多不同的领域,这就要求评论工作者具有广泛的兴趣和丰富的知识。知识就是力量。

现代科学的发展十分迅速,出现了不少新的学科,新的知识也不断增加,这些都是我应该学习和涉猎的范围。对新鲜知识的吸收和掌握,可以帮助我们突破某些旧的思想方法的束缚,发挥创造性。当然,一个评论工作者不可能无所不知,无所不晓。但是,他应该兴趣广泛,勤于学习,有强烈的求知欲,不断提高自己的知识修养。

二、打好新闻业务根基，首先就是要掌握调查研究和分析问题的能力。新闻工作者是思想政治工作者，同时也是调查研究的专业人员。离开了调查研究，新闻工作就是盲目的。新闻工作决不能闭门造车，评论工作者当然也是如此。写评论要多谋善断。所谓谋就是调查研究，谋而后能断，多谋才能善断。只有这样才能掌握政策，了解情况，占有材料，才能确定正确的选题和论断，也才能避免主观主义，避免武断和错断。评论的调查研究，有深入实际直接的调查，也有间接的调查，要把占有第一手资料和认真研究第二手资料结合起来。这也包括经常研究问题和积累资料。调查研究既包括调查，也包括研究。仅仅了解情况，占有材料还不够，还要进行研究和分析，从而形成一定的观点。这就需要锻炼和培养分析研究问题的能力。分析问题的能力和评论工作者的一项基本功。评论工作者要经常积累资料，同时还要对这些资料进行分析研究，脑子里要经常装着一些问题进行思考，就像明代东林书院的一副对联写的：“风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心。”分析问题还要掌握辩证的方法，既不片面武断，也不人云亦云。

七、培养深入朴素的作风

- 1、深入调查研究（通过调查研究掌握情况，发现问题，了解群众的呼声和要求。带着问题进行调查。调查研究和群众观点。）
- 2、作风艰苦朴素（艰苦朴素、清正廉洁的作用。不怕困难的刻苦精神。严谨细致，力戒猎奇、追风倾向。）

深入调查研究和朴素严谨作风的意义

一、评论工作者要有深入朴素的作风，是由新闻评论的特点所决定的。新闻评论不仅要如实反映客观事物，而且要对客观事物作出正确的分析。因此新闻评论工作同样需要调查研究。不仅要进行专题的调查，而且还需要经常到基层去，到群众中去，了解情况，发现问题，并且同干部、群众一起，探讨解决问题的办法。我们前面说的评论工作者要经常积累资料，要经常思考研究一些问题，这当然不能只靠书本，也要到实际生活中去多做调查。有些新闻单位的编辑、评论员，每隔一段时间也要下去采访调查。这种作法是非常必要的。

通过深入的调查，可以掌握充分的材料，了解真实的情况，还可以发现某些迫切需要解决的问题，对于我们确定评论的论题以及探讨解决问题的办法，都是很必要的。所以调查研究应该是带着问题去调查，而不是带着框框去套材料，带着观点去找例子。同基层干部、群众进行真诚的交流，能听到他们的心里话，也能听到他们对解决某些问题的见解。这些见解一般能从基层的实际情况出发，对我们形成评论的主题和如何说理论述都会有帮助。农村如此，其他部门如工厂、机关、学校也不例外。

二、评论工作者还应当有艰苦朴素、清正廉洁的作风，不怕苦，不怕累，有时还要不怕危险，不怕牺牲。就以扶贫工作来说，任务很艰巨，一些老、少、边、穷地区，条件都很艰苦，到那些地方采访调查是要有决心和勇气的。

作为评论工作者，还应当注意培养自己严谨的科学态度和作风。科学的态度，最重要的就是要在马克思列宁主义原理的指导下，坚持唯物论，坚持辩证法，对客观事物进行实事求是的具体分析。评论的分析应当是科学的分析，它提出的论断应当是科学的结论，经得起推敲和检验。这就要求评论工作者要有严谨细致、一丝不苟的作风，不人云亦云，力戒追风、猎奇以及迎合受众等不良倾向。

评论工作者怎样处理好政治强业务精的关系？

对于评论工作者来说政治强要有科学的世界观、人生观、价值观，坚定坚持正确的政治方向，这样才能正确反映引导舆论。评论工作者还要有较强的业务能力，讲究宣传方法和艺术。以上两点只要一面不具备就写不出好的评论。单纯追求业务水平而没有坚定正确的政治方向也写不出好评论，甚至出现误导产生负面影响。

新闻评论者要增强政策、法律观念。

评论者为直接阐明党的政策就要有较强的政策观，在日常评论写作中要善于就政策方针来衡量和评价客观

www.jsve.cn

刘老师咨询热线：**13675157027**

事物，在具体事件、问题的分析议论中体现党的政策精神；评论者还应注意考察、研究和贯彻执行政策中出现的问题，及时反映，从而促进政策的进一步完善和更好的贯彻；市场经济是法制经济，这就要求评论工作者加强法律观念，要遵守国家的法律法规，并通过自己的工作促进民主与法制的建设。

